# 我市51岁选手力压群雄 夺得亚锦赛皮划艇冠军

以热爱为桨,在浪花中打破年龄偏见

日前 在山东省青岛市石老人海水浴场举行的 2025 年第五届亚洲皮划艇联合会海洋 皮划艇锦标赛上,一位51岁的中国选手以1:49:24.65的成绩获得男子皮划艇海洋竞速公 开组冠军。这名代表中国队出战的运动员 ,名叫吕炜悟 ,是我市皮划艇运动员。在紧张的 训练之余 吕炜悟抽空接受了记者的采访 与大家分享他的皮划艇人生。



皮划艇比赛现场

吕炜悟在比赛中获胜



### 🦱 因为热爱 所以转战到皮划艇

吕炜悟与皮划艇的结缘,始于 一场偶然的分享。当时,金华市鲜 有人知晓皮划艇运动。吕炜悟的朋 友在杭州接触到这项运动后 ,便兴 奋地向热爱尝试新事物的他推荐。

吕炜悟的老家紧邻水库,自小 对划船有着天然的亲近感,这一推 荐瞬间点燃了他的兴趣。一去考察 就一发不可收。回忆起初次接触皮 划艇的场景, 吕炜悟的语气中仍满 是热忱。

作为一名资深健身工作者,吕 炜悟拥有良好的身体素质以及专业 的运动知识。相比其他人而言,他 第一次玩皮划艇时就显得驾轻就 熟。他说:当我接触到一项运动 时 ,我会先站在健身工作者的角度 去分析,就发现了皮划艇运动的独 特魅力。它是一项十分全面的运

动 ,可以全面锻炼人的身体 ,包括速 度、耐力、平衡、协调性。它不像很 多单边的球类运动也不像下肢为主 的跑步骑车等,它是通过蹬腿转体 整个身体协同发力,真正做到了有 氧和无氧的完美结合,也能够让我 们避免局部关节过度使用磨损以及 局部肌肉失衡劳损。

2013年,出于对皮划艇的热 爱,吕炜悟在永康成立了金华市首 个皮划艇俱乐部 舒划皮划艇俱 乐部。此后一年,他又牵头成立金 华市区首个皮划艇协会。

虽然这项运动我没有能做成 盈利的事业 不过值得高兴的是 越 来越多的人了解并喜欢上了这项运 动。吕炜悟坦言推广过程并非一帆 风顺,但看到皮划艇运动逐渐被更 多人接受 他感到由衷欣慰。

2017年, 吕炜悟首次入选国家 队参加在香港举行的亚洲海洋竞速 锦标赛,便拿下40岁以上组冠军; 2025年 51 岁的他挑战无年龄限制 的公开组赛事,与香港、泰国、日本 三位前亚锦赛冠军同场竞技 最终 凭借出色发挥摘得桂冠。

这次亚锦赛是历届水平最高 的一次,特别是本次获得亚军的日 本名将内田直人,他不但赢得过世 界青年锦标赛冠军,而且在2020年 代表日本参加奥运会获得15名 是 本届亚锦赛夺冠呼声最高的选手, 能胜出连我自己都觉得惊喜。吕 炜悟坦言 ,即便年过五十 ,他依然 保持着对皮划艇运动的无限热爱 和执着追求。这种精神也激励着 他在赛场上不断突破自我,挑战极



#### 勇干挑战 每次突破都是动力

每一块金牌都饱含了眼泪和汗 水。吕炜悟说,无论夏天还是冬天, 他周一到周六都要训练 ,早就习惯 了 单休 生活:夏天热的话 ,避开 高温时段 ,差不多五点钟的时候就 开始训练 ,一般1小时左右 ,但我们 不能因为天气热或者冷就不训练 了,有时候比赛的天气更糟糕,不可 能因为天气不好就不比赛了 ,所以 必须坚持下去。

吕炜悟没有抱怨训练辛苦,他 遵循 用进废退 的原则 身体功 能越用越进步,不用就退化。我认 为中老年人不该局限干传统的低强 度训练方式。吕炜悟打破了 年龄 大就不能剧烈运动 的固有观念 一 直主张进行中等偏上强度的训练。

这套方法是我通过多年摸索 和实践总结出来的。在2017年之 前, 吕炜悟花了很多精力学习皮划 艇技术 ,比如 ,请专业队教练来永康 上课,还多次去香港参加学习班,并

经常去海里训练,这些经验帮助他 形成了独特的训练体系。

除了日常训练, 吕炜悟特别注 重个人管理:首先是保持规律作 息。其次是严格自律,平时不喝酒 不抽烟。他还特别强调优质睡眠的 重要性 炊食结构以蛋白质为主 碳 水为辅,每天摄入较多的鱼、肉、蛋、 奶等优质的蛋白质和丰富的天然维

谈及这次比赛经历, 吕炜悟表 示 相较于静水皮划艇 海洋皮划艇 对选手的综合能力要求更高,不仅 需要充沛体能和平衡,还需掌握利 用海浪、风向的技巧,并且合理分配 体能应对随时变化的海况。这种不 可预测性正是海洋皮划艇吸引他的 地方:也许一个浪的时机把握就可 能决定比赛胜负 像我这次比赛 因 为对手能力接近21公里只差19秒, 可能就是冲一个浪的差距。

谈及皮划艇运动的推广,吕炜

悟坦言皮划艇运动在中国的发展虽 然起步较晚,但前景可期。目前主 要通过线上平台进行推广。相对于 临近县市 本市较缺乏开放水域 线 下推广比较困难。他现在主要带一 些短训学员 ,大多是慕名而来的外 地青少年皮划艇运动员。同时,他 在社交平台上发布教学和比赛视 频 ,成了国内知名的皮划艇运动博 主 在圈内已有很大的影响力。

冠军,永远跑在掌声之前。吕 炜悟觉得,任何比赛在它结束的那 一刻就已经过去。走下领奖台 ,他 将一切归零,重新进入下一个赛事 训练周期中。对于接下来的目标, 吕炜悟很明确 参加更多的国际 赛事,备赛明年的海洋皮划艇世锦 赛。希望能在世锦赛上拿出中国水 上运动员最拼最勇的态度 ,让世界 看到中国运动员的风采。

融媒记者 吕晓婷 王佳涵 见习记者 吕硕

# 三板桥: 铭记孝行之名 警示为官之道

在花街镇倪宅村,有一座名为 三板桥 的 单孔石拱桥,它建造于明代,全桥由紫红长条 石砌成,拱券呈漂亮的半圆形,条石纵连分节 并列砌筑。它东西向贯通 ,曾是金华府通往台 州、处州、温州的重要驿道,与原330国道相距 仅180米左右的距离。

这桥名的背后 藏着一段与孝子相关的故

倪大海是倪氏第八世倪永琦的长子 "从小 就在私塾接受忠孝礼义教育。有一年夏天 倪 永琦脚上突发痈疮。倪大海每日寻草药为父 清洗疮口,却不见病情好转。情急之下,倪大 海便蹲下吮吸脓疮、吸出脓血。在他的悉心照 料下 父亲逐渐痊愈。

明正德二年(1507年),倪永琦去世,为了 表达对父亲的孝心 ,倪大海在村前畈那座石拱 桥桥头的铜锣山(后来人们为了纪念他,改称 此山为孝子坟山)上搭建了一间草庐,从此便 在那里住了下来,一守孝就是六年。

一天 ,倪大海在桥边闲坐 ,忽然听到一阵 响亮的鸣锣开道声 原来是金华知府刘临要到 永康巡案。倪大海见状,连忙跪在桥边,恭恭 敬敬地施礼拜见,静静等候府太爷的队伍通 过。可他在外守孝多年 早已无暇打理自己的 仪容。知府手下的兵丁们见了他这副模样 ,误 以为是个疯子拦路,赶紧跑去向知府禀报。府 太爷坐在轿子里,没多想便下令让兵丁把倪大 海打了三大板。

虽说下令打了这个 疯子 ,但刘临很快就 意识到自己可能太过草率。等他办完巡案的 公务,带着队伍返回,再次经过这座原本名为 铜川桥的石拱桥时 ,倪大海依旧跪在桥边 ,向 他行跪拜礼。

这一次,刘临从轿子里下来,亲自走上前 扶起倪大海 耐心询问缘由。当得知倪大海是 为父亲守孝多年而不曾打理自己外貌的孝子, 刘临愧疚不已。他深知自己草率行事 本就该 受到处罚,当即命令身边的兵丁,也打了自己 三大板,以此来惩罚自己的过错。同时,他还 当场宣布 将这座桥改名为三板桥 ,用这个名 字时刻提醒自己,也警示着为官者要慎始如 终 时刻自省自勉 不可滥用权力、草率行事。

如今,站在三板桥边,可以看到时空仿佛 在此交融的奇妙景象 耳畔先是传来不远 处工厂里机器运转的轰鸣声 ,那声音带着现代 工业的节奏感,铿锵有力;一侧是供村民休闲 娱乐的绿道,另一侧是村民建造的新房,展现 新农村的样貌 就在这现代工业与乡村新居的 中间 三板桥静静地凌驾在一条原生态河道之 上,河道两岸草木繁盛,透着岁月沉淀下来的 韵味 与古朴桥身相映成趣。

融媒记者 何悦

## 空中交警 上岗 **永康公女护航群**众出仃

本报讯(融媒记者 童鵬翔) 今年国庆、中 秋双节期间,市公安局交警大队启用无人机执 行 空中喊话+巡逻 任务 将交通管理触角精 准延伸至城市上空。

在宝龙商圈区域,无人机实时对驾驶员进 行语音提示 要求其遵守通行秩序、规范停放 车辆 行经人行横道时主动减速、礼让行人 在 东永高速永康东进口路段以及通往各景区的 道路上,都有无人机在上空盘旋,提醒驾驶员 控制行车速度,保持安全车距。

此次双节期间 交警大队以科技手段赋能 交通管理勤务 通过 空地联动 模式实现辖区 交通疏导全覆盖,对交通事故、交通拥堵、故障 车辆等交通异常情况做出快速响应 ,全力保障 全市道路通行秩序,保障市民顺利、安全出行。